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BBEJAEHUE

Hacrosmuii cOOpHUK COAEPKUT METOAMYECKHE YKa3aHUs IO BBINOJHEHHIO MPAKTHUYECKUX
pabot no gucruminde OJ1. 12Xumus
BrinonHenue cryneHTaMu 3TUX pabOT MO3BOJIMT YriayOUTh TEOpETHYECKHE 3HAHMUS [0 XUMHH,
YCBOUTH OCHOBBI JKCIIEPHMEHTa XHMHYECKOH HANpaBIE€HHOCTH [UIsI CIIOCOOHOCTH OBJIAJCHUS
OCHOBHBIMHM METOJaMH HAy4YHOTO MO3HAHUS, UCIOJIb3yEMbIMU B XUMHUU: HAOIIOACHUEM, OITUCAHUEM,
U3MEPEHUEM, IKCIIEPUMEHTOM; YMEHHE 00pabaThiBaTh, OOBSICHITH PE3yJIbTaThl MPOBEACHHBIX OIBITOB
U JiefaTh BBIBOJIbI; TOTOBHOCTU M CIIOCOOHOCTHM TMPUMEHSTh METOJAbl IO3HAHUS TMpPU PEHICHUU
NPaKTUYECKHX 3a/1a4;

Ilenp HAcTOSIIMX METOAMYECKUX YKa3aHHM - JaTh CTYJIEHTY HEOOXOJUMbIE METOJUYECKHE
yKa3aHUs 110 OPraHU3ally U BBITIOJIHEHUIO PAKTUYECKUX padoT B mepuo yueOHOro mporiecca.

[IpoBenenuto kaxaoil paboOThl MpEIIecTBYeT KOHTPOJIb U MOATOTOBKAa K Hell. J[ns sToro mo
PEKOMEHIyeMbIM yYeOHBIM MOCOOHSIM, JEKIMSIM W HACTOSIIEMY COOPHHKY CIEIyeT pa3o0paThCs B
COJIep’KaHUU 3a/IaHHOM MPAaKTHUECKO paboThl, yCBOUTH OCHOBHBIE MOJIOKEHUS, HEOOXOIUMBIE /IS ee
BBITTOJIHEHHUSL.

CTyAeHTBI TOJKHBI MIPOSIBIIATH HAYUHBIM U MPAKTUYECKUI HHTEPEC K MPAKTUYECKUM 3aHSATHUSM,
CTPOTO BBHIMONHATH y4eOHBINH TpadyK, CTABUTH IMOMCKOBBIE BOIPOCHI U 331auu. Kpome Toro, CTyaeHT
JOJIKEH CaMOCTOSITENIbHO paboTaTh ¢ nureparypoit 1 YMK, a Takxke KpaTKO U 4€TKO BBIpaXXaTh CBOU
MBICIIA TIPY 3aIUTE paOOTHI.

B npouiecce npoBeaeHus MpakTUYECKUX pabOT peanu3yroTcs CIeAyoIUe KOMIETCHIINN:

. JUYHOCHMHBIX
- YYBCTBO TOPAOCTH U YBAKEHHUS K HMCTOPUU U JIOCTHXKEHUSM OTEUECTBEHHOM XHWMHUYECKOU
HAyKH; XMMHUYECKH TPaMOTHOE TOBEACHHWE B MPO(EeCCHOHAIBHOW IEATENbHOCTH W B OBITY TpHU
oOpalleHnn ¢ XUMUYECKUMHU BEIIECTBAMH, MaTepHalaMH U MPOLECCaMU;
- TOTOBHOCTh K MPOAOJDKEHHIO OOpa30BaHMS M TOBBINICHHUS KBaTH(PHUKAIUKA B H30paHHOMN
npoeCCHOHATIBHON JIeITETbHOCTH U OOBEKTUBHOE OCO3HAHME POJIM XUMHUYECKUX KOMIIETEHIIMHA B
ITOM;
- YMEHHUE HCIOJIb30BaTh JIOCTHKEHUS COBPEMEHHOM XUMMUYECKOW HAyKM W XHMHYECKHX
TEXHOJIOTUH IS TIOBBIIIEHUS COOCTBEHHOTO HHTEUICKTYaJbHOTO PAa3BUTHS B BBIOpaHHOU
npodeccHoHaIbHOMN J1eSTETbHOCTH;

* MemanpeomMemHuulx:
- UCTOJb30BAHUE  PA3JIMYHBIX  BHMJIOB  IO3HABATEIIBHOM  JEATENIBHOCTH U OCHOBHBIX
MHTEJUIEKTYyalIbHBIX ONepaliii (MOCTaHOBKH 3a/1a4d, (DOPMYyJTUPOBAHHS THUIIOTE3, aHAIN3a U CHUHTE3a,
CpaBHEHMs, OOOOIIEHUs, CUCTEeMAaTH3alluU, BBIBIECHUS NPUUYUHHO-CIEICTBEHHBIX CBs3€i, Moucka
aHaJoroB, ()OPMYJIMPOBAHNUS BBIBOJIOB) JUIS PEUICHUS TIOCTABICHHON 3a/1a4H, IPUMEHEHNE OCHOBHBIX
METO/I0OB TO3HAaHUs (HAOMIONEHUs, HAyYHOTO SKCIEPUMEHTA) JUIsl M3Y4YEHHs pPa3IMYHBIX CTOPOH
XUMHYECKHX OOBEKTOB W TIPOIIECCOB, C KOTOPBIMH BO3HHUKAET HEOOXOJUMOCTH CTaJIKWBAaThCS B
npodeccuoHaabHOM chepe;
- WCTIOJIB30BaHUE PA3IUYHBIX WCTOYHHUKOB JUTSI TIONYYCHUS XUMHYECKOW WH(POpMAINH, YMEHUE
OLIEHUTbH €€ JIOCTOBEPHOCTH JJISl IOCTHKEHHUSI XOPOILIUX Pe3yIbTaTOB B MPohecCHOHATBbHOU cdepe;

*  npeomMemHbuIX:

- c(OPMHPOBAHHOCTH MPEACTABICHUI O MECTe XMMHUU B COBPEMEHHON HAy4YHOH KapTHHE MHpA;
MOHMMaHHUE POJIM XUMHUHU B (DOPMUPOBAHUH KPYro3opa M (PyHKIMOHATBHOW I'PaMOTHOCTH YEJIOBEKa
JUISL PELIeHUs TPAaKTUYECKUX 3a/1a4;
- BJIQJICHHE OCHOBOTIOJIATAOIIUMH XUMHUYECKAUMH TIOHSATHSIMH, TEOPHUSIMH, 3aKOHAMH U
3aKOHOMEPHOCTSIMHU; YBEPEHHOE NOJIb30BAHUE XUMUUYECKON TEPMUHOJIOTUEN U CUMBOJIMKON;
- BJIQJICHUE OCHOBHBIMH METOJAMHU HAYYHOTO TIO3HAHMS, MCMHOJIb3YEMbIMU B XHMHHU:
HaOJIOICHUEM, OINKCAaHHEM, M3MEpPEHHEM, OKCIEPHUMEHTOM; YMeHHe oOpabaTbiBaTh, OOBSICHATH
pe3yJIbTaThl MPOBEIEHHBIX OIBITOB U JIENaTh BHIBO/bI; TOTOBHOCTh U CLIOCOOHOCTH MPUMEHSATH METO/IbI
MO3HAHUS TIPU PEIICHUH MTPAKTUYECKUX 3a7ay;



- c(OpPMUPOBAHHOCTh YMEHHS /1aBaTh KOJIWYECTBEHHBIC OLEHKU W MPOU3BOAUTH PACuUeThl MO
XUMHUYECKHM (pOopMyJiaM U ypaBHEHUSIM;

- BJIaJICHUE MTPABUJIaMU TEXHUKH 0€30MacHOCTH MPHU UCTOIb30BAaHUN XUMUYECKUX BEILIECTB;

- c(OPMHPOBAHHOCTH COOCTBEHHON MO3WIMU IO OTHOIIECHHIO K XWMHYECKOW HWH(OpMaIuH,
MIOJIy4a€MOU U3 Pa3HbIX UCTOYHHUKOB.

l'[paBmIa BBIIOTHEHUA MPAKTHYCCKUX 3aJaHui

[ToaroToBka K MpakTUYECKUM pabOTaM 3aKJIIOYATCS B CAMOCTOSATEIILHOM N3Y4YEHUH TEOPHH T10
PEKOMEHTyeMOM JIuTepaType, IpeIyCMOTPEHHON paboueit mporpamMmoii. BeimorHeHue 3ananuii
IIPOU3BOIUTCS] MHIMBUYaIbHO B Yachl, IPEAYCMOTPEHHBIE PACIIUCAHUEM 3aHATUN B COOTBETCTBUHU C
METOAMYECKMMHU YKa3aHUSIMU K IPAKTUYECKUM paboTam. OTYET 10 MpaKTUUECKOM paboTe Kax bl
CTYACHT BBINIOJIHSAET WHANBHIYAIHHO C YUETOM PEKOMEH M 10 0OPMIICHHIO.
Otuer BbIIOJIHSIETCS B paboyell TeTpaiu, caeTcsl MpernoJaBaTeiio 10 OKOHUYAHHUIO 3aHITUS WU B
Hayaje cleAyrouero 3auatusa. OT4eT JOKEH BKIIIOYaTh ITYHKTHI:
- Ha3BaHUE MPAKTUYECKON pabOThI
- 1IeJTh PaOOTHI
- OCHaIlleHUEe
- 3a/1aHue
- IOPSAA0K PabOTHI
- pellieHue, pa3BepHYThIN OTBET, Ta0IMIIA, OTBETHl HA KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI (B 3aBUCUMOCTH OT
3aJIaHMS)
- BBIBO/I 10 paboTe
[TpakTudeckas paboTa cCUNTAETCsl BBIIIOJHEHHOM, €CIIM OHA COOTBETCTBYET KPUTEPHUSIM, YKA3aHHBIM B
npakTuyeckon padore. OO0yUaromuics T0MyCKAeTCs K BBIMOTHEHUIO MPAKTHYECKOW padOThl IPH
HAJIMYUU TeTPau sl IPaKTUUECKUX Pa0oT, BKIIOYAIOIIMX OOIIMe MTpaBUiIa 10 TEXHUKE
0€30MacHOCTH, Ha3BaHHE U HOMEP IPAKTHUUECKOI paboThl, 11eb, 000pYJ0BaHHE, X0 paOOTHI
(MHCTPYKIMIO 110 BBIIOJHEHUIO) U MPAKTUYECKYIO YacTh (TaOHILy).
OOyuaromuiicst 1O KEH 3HATh NpaBUiia TEXHUKHU O0e30MacHoCTH pu padboTe B kabunere xumuu. [lepen
HAyaJIoM BBINIOJIHEHUS PAKTUYECKOM paboThl 00ydarouiics JOKEH U3YUUTh PaBUIIa MO TEXHUKE
0e30MacHOCTH NpH paboTe ¢ 000PYIOBAaHUEM I10 TaHHOM NMpaKkTUYecKol padoTe U B KypHaJe
MHCTPYKTaXa M0 TeXHUKE O€30IaCHOCTH B OIpeIeIEHHON Tpade JOHKEH MOCTaBUTh CBOIO MOJITHUCH.
OOyuaromumiicst mo{poOHO U3ydaeT MHCTPYKIIMIO TI0 BHITOJTHEHHUIO MPAKTUUECKONU paboThI, 3aTeEM
IPUCTYIAET K €€ BBIIOJIHEHUIO.
B KoHIIe 3aHATHS TperoaBaTeb OLEHUBAET MPAKTUYECKYIO paboTy orpene€éHHON CyMMOil OaioB
(o nATHOAJUIBHOM CHCTEME) M CTaBUT UTOTOBYIO OIIEHKY, YUUTHIBAS MPU ATOM CIIEIYIOIINE
XapaKTePUCTHKU:

o [IlpoBenenue npakTH4eCKON pabOTHI;

o Cobmozaenue npasui 1o Th;

e  Odopmienne paboTHI.
OTH aHHBIE PUKCUPYIOTCS HA MOCTEIHEM JIMCTE TETPaIu sl MPAKTHUECKUX PaOdOT MO AUCHUILINHE
«XuUMUs» B UTOTOBOM BETOMOCTH.

Kpurtepun oneHuBaHus NpakTHYeCKUX padoT

OtmeTka "5"

[IpakTruyeckas paboTa BBIIOJHEHA B TOJTHOM 00beMe C COOTI0IEHUEM HEO00X0AUMOM
nocnenoBareabHOCTH. OOyuaronuecs padoTaau MOJIHOCTHI0 CAMOCTOSTEIBHO: TOI00paIn
HEOOXOIUMBIC JJIs1 BEITIOTHEHUS MPEAiaraéMbIX paboT HCTOYHUKY 3HAHHM, TOKA3aIl HEOOXO0IUMBbIE
JUTSI TIPOBEICHUS MPAKTHYECKUX U CAMOCTOSITEIIBHBIX PAa0OT TEOPETUUECKHUE 3HAHUS, TPAKTUIECKUE
YMEHHUS ¥ HaBBIKU.



Pa6ota opopmieHa akkypaTHO, B ONTUMAIILHOM 1)1 (prKcaluu pe3yabTaToB GpopMe.
OtmMmertka "4"

[TpakTryeckast UM caMOCTOATEIbHAs paboTa BBIIOIHEHA CTYICHTAMH B IIOJIHOM 00beMe U
CaMOCTOSTENBHO. [lommycKaeTcst OTKIIOHEHHE OT HEOOXO0IMMO MOCIEeI0OBATEIbHOCTH BBITIOJTHEHUS, HE
BIIUSIOLIEE Ha IPABUIILHOCTh KOHEYHOTO pe3ylibTaTa (IepecTaHOBKa MMyHKTOB TUIIOBOTO IJIaHa,
MOCIIEI0BATEIHLHOCTh BHITIOTHAEMBIX 3a/IaHUI, OTBETHI Ha BONPOCHI). MCIIONh30BaHbl yKa3aHHBIC
MCTOYHUKHU 3HaHU#. PaboTa nmokasana 3HaHuE OCHOBHOT'O TEOPETUYECKOT0 MaTepHala 1 OBJajieHue
YMEHHSIMH, HEOOXOIMMBIMHU ISl CAMOCTOSITEIBHOT'O BBITIOJTHEHUS pA0OTHI.
JlomyckaroTcs HETOYHOCTU U HEOPEKHOCTh B O(YOPMIICHUH PE3YJIbTaTOB PaOOTHI.

Otmetka "3"

[TpakTrueckasi paboTa BbINOIHEHA U 0hopMIIeHa C TOMOIIBIO MTpernoaBaTesns. Ha BeinonHenue
paboThI 3aTpaueHO MHOTO BPEMEHH (JJaHa BO3MOXKHOCTh J0JIeNIaTh padoTy jgoma). CTyACHT MoKasam
3HAHUS TEOPETUYECKOI0 MaTepuasa, HO UCIIBITHIBATIHN 3aTPYAHEHUS [IPH CAMOCTOSATEIBHON paboTe co
CTAaTHCTHYECKUMHU MaTepUaTIaMH.

Otmertka "2"

BricTaBisiercs B TOM ciydae, KOTJa CTYACHT OKa3aJICs HE IMOJTOTOBJICHHBIM K BBIOJIHEHUIO JTOM
pabotsl. [lomydeHHble pe3ylnbTaThl HE MO3BOJIAIOT CAENATh MPABUIBHBIX BBIBOJOB U IMOJIHOCTHIO
pacxomsTcsl ¢ MOCTaBIeHHOW Ienbio. OOHApYKEHO IUIOXO€ 3HAHUE TEOPETUYCCKOrOo Marepuaia u

OTCYTCTBHE HEOOXOIUMBIX YMEHHA.

IIpakTHyeckas padora Nel

(2 gac.)
Tema: «MogeaupoBanue nocrpoenusi [lepuonnyeckoi TadauIbI XUMHUYECKHX 3JIEMEHTOBY»
Hean padoThI:
e U3YYUTh CTPYKTYPY U COCTaB NEPUOANUECKOMN TaOIUIbI XMMUYECKUX 3JIEMEHTOB;
e YMEHHE JIaBaTh XapaKTEPUCTHKY JIEMEHTOB 10 MECTY WX HAaXOXJIEHHs B TaOJIHIIE.
e 3aKpENUTb MPEACTABICHUE O CTPOCHUH BEILECTBA.
e 3aKpENMTH NIPEACTABICHUE O CTPOCHUH aTOMA.
[ ]
Xox paboTsl
Hcnonp3ys paHee MojydeHHbIE 3HaHUS NTPU U3yuyeHUH TeM: «OCHOBHBIE MOHATHUS U 3aKOHBI XUMHUNY,
«Ilepnonnyeckuil 3aKOH U NIEpUOIUYECKasl CHCTEMa XUMHUECKUX demeHToB [I.M1. Menneneesa B
CBETE YUEHHs O CTPOCHHH aTOMa» CTYJEHTaM IPEAJIaraeTcsl BhIMOJIHUTh HECKOIBKO BApUAHTOB
3a1aHUM.
3aoanue Ne 1
Bocnonesyiitech yueOnukom O.C.I'abpuensn, N.I'.OctpoymoBa Xumus tema: «I[lepuognuecknii
3aKOH U NEPUOANYECKAsl CUCTEMA XUMHUYECKHX A1eMeHToB [[.11. Menzneneesa B cBeTe yueHus o
CTPOEHHUH aTOMay, OTBETHTE Ha BOIPOCHI:
1. Yro MeHnpeneeB cunTai riaBHOM XapaKTEPUCTUKONW aToMa MPH MOCTPOSHUH MEPUOINIECKOM
CUCTEMBI?

2. CKOJBKO BapHaHTOB UMEET MEPUOINIECKast CHCTEMa dJIEMEHTOB?

3. W3yuuTe mMHHBINA U KOPOTKHUI BapuaHT Tabmuikl Menneneesa. Hamumure, yem oHU
OTJINYAIOTCS?



4. *TIpennmoxuTe CBOIO CTPYKTYPY MEPHOINIECKON CHCTeMbI Ta0uIbl MeHieneena (3a1anue
BBITIOJIHSIETCS] B CBOOOTHOM (hopMe Ha OTACIBHOM JIUCTE).
3amanue Ne 2.
TeopeTnyeckasi 4acTh
3nast GopMyIIBI BEMIECTB, COCTOSIINX U3 IBYX XUMHUECKUX 3JIEMEHTOB, U BAJICHTHOCTH OJIHOTO U3 HUX,
MO>KHO OIPEICIUTh BAJIECHTHOCTh APYTOro dJIEMEHTA.
Hampumep: nana popmyna okcuaa meau Cuz0, He0OX0UMO ONIPEEIUTh BaJICHTHOCTh MEIN
BanenTtHocTh Kucaopoga moctossHHAs U paBHa Il, a Ha ojMH aTOM KUCIOpOa MPUXOIUTCS 2 aToMa
mean. CreoBarenbHO, BAICHTHOCTh MEIU paBHa I.
IIpumeps! popmy. coeqnHeHUIT
I
I
I

Iull

T u I

MulV

MuV

IL, T u VI

IL IVu VI

C nocTosIHHOW BAJIEHTHOCTHIO
H, Na, K, Li

O, Be, Mg, Ca, Ba, Zn

Al B

C nepemMeHHO# BaJEHTHOCTBIO
Cu

Fe, Co, Ni

Sn,Pb

P

Cr

S

H20, Na.0O
MgO, CaO
Al>03

Cu20, CuO

FeO, Fe 03

Sn0O, SnO;

PH3, P20Os

CrO, Cr203, CrOs

H.S, SO,, SO3

OHpeJIeHI/ITB BAJICHTHOCTH CJICAYIOIIUX DJICMCHTOB!:
A) SiHs, CrOgz, H2S, CO2, SOs3, Fe203, FeO
B) CO, HCI, HBr, Cl20s, SO, PHs, Cu.0,

B) Al203, P20s, NO2, Mn207,Cl2,07, Cr20s,
I') SiO2, B203, SiH4, N20s,MnO, CuO, N2Os.




3aganue Ne 3.
Teopernyeckasi 4acTh
OTHOCHTEIbHASI MOJIEKYJISIPHASI MAcca - CYMMa BCEX OTHOCHUTEIBHBIX aTOMHBIX MacC BXOJSIIHNX B
MOJICKYJTy aTOMOB XMMHYCCKHX 3JIEMCHTOB.
Mr = Ar1* it+ Ar2* i+ Arz * is...

I'ne Mr — oTHOCHTEIIBHAS MOJIEKYJISIPHAS Macca BEILECTBA
Ar1, Arz, Ar3 . — OTHOCHUTEIJIbHBIE AaTOMHBIE MACCHI DJIEMEHTOB BXOAIIUX B COCTAB DTOI'0 BELIECTBA
1, I2, 13... — HHAEKCHI IPH XMMUYCCKUX 3HAKAX XUMUYECKUX JICMEHTOB.

IIpumep: BLIYMCINTH OTHOCHTEIBHYIO MOJIEKYJISIPHYIO MACCY MOJIEKYJIbI CEPHOM KHCJIOTHI

(H2S04)

M(r)=1*2+32+16%*4=98
OnpeaenuTb OTHOCUTEIBHYIO MOJICKYJIIPHYIO MAcCy BEIIECTB:
A) Cu20, KNOs, NazSi0s, HsPO4
B) Al12(S04)3, H2S04, K2S, Mg(OH):
B) SOz, CaCOs3, H2SO3, NH4OH
I') PO3, Zn(OH)2, H2SiOs3, AICI3

3aganne Ne 4.

Teopernyeckasi 4acThb
«ATOMY - TpeY «HENEIUMBIN». ATOMBI, TEM HE MEHEE, UMEIOT CII0KHOE CTPOCHHUE.
B nentpe — aToMHoOe 471po, UMEIOIIIee YpE3BbIYatHO MaJble pa3Mephl [0 CPAaBHEHUIO C pa3MepaMu
aroma. B cocTaB sijpa BXOJSAT MOJIOKUTEIbHBIE YACTHUIIBI — IPOTOHBI (p*) U HEUTPAILHBIE YACTUIIBI —
neiitponsl (n°). Takum 06pa3oM, SAPO aTOMA 3aPSKEHO MOTOKHTETHHO.
ITpoTOHBI — YacTHUIIBI C TIOJIOKUTENBHBIM 3apsiioM +1 U OTHOCUTENBHOM Maccoi 1.
HelTpoHBI — 3JIEKTPOHENUTPAIBHBIEC YACTHUIBI C OTHOCHTEIIBHON Maccoi 1.
[Tono>xurenbHBIN 3apsi aTOMA PaBEH YNCITY IPOTOHOB.
Yuci10 IPOTOHOB B s1/ipe COOTBETCTBYET MOPSIAKOBOMY HOMEPY XMMHYECKOI'0 3JIeMEeHTa B
NepUoOANYECKON cucreMe
OneKTpoHHas 000JI04Ka aTOMa OKPY’KaeT MOJO0KUTEIBHO 3apsHKEHHOE SIIPO U COCTOUT U3
OTPHULATENIBHBIX YaCTHUL[ — YIIEKTPOHOB €.
DJIeKTPOHBI — YaCTHUIIBI C OTPUIIATEIBHBIM 3apsAA0M -1 B OTHOCUTENBHOU Maccoi 1/1837 oT macchr
IIPOTOHA.
Tak kak B 11€JIOM Macca BCeX JIEKTPOHOB HUYTOXKHO MaJia, € MOXHO MpeHeOpeyb. 3Ha4YuT,
IPaKTUYECKH BCS Macca aToMa COCpeIoTOUeHa B sIJIpe U MPEACTaBIsIeT COO0H CyMMy Macc MPOTOHOB U
HEHUTPOHOB.
MaccoBoe 4ncJI0 — CyMMapHO€E YUCIIO IPOTOHOB U HEUTPOHOB, OKPYTJIEHHO PaBHO 3HAUEHUIO
OTHOCHUTEIIbHON aTOMHOM Macce XUMHUYECKOTo demMeHTa (Ar).
YucJ10 HeHATPOHOB B s1/pe PABHO Pa3HOCTH MKy MAacCOBBIM YHCJIOM U YHCJIOM NPOTOHOB. N =
A-Z
N — 41cI0 HEUTPOHOB
A — MaccoBoe 4HCITOo
Z —41CII0 IPOTOHOB.
ATOM B 1I€JIOM 3JIeKTPOHeNTpaJieH.
Yuci10 3J1IeKTPOHOB, ABHKYIIMXCSI BOKPYT s1Ipa, PAaBHO YMCJIy NPOTOHOB B si/pe.
OnpenenuTb YUCIIO MPOTOHOB, HEUTPOHOB U JIEKTPOHOB U 3aps siipa aToMa JIJisl CIIEAYIOMNX
HJIEMEHTOB, 3aII0JIHUB TaOJIHILY:

A) 1, Na, CI, Ca, Al



B) S, P, C, K, Ne

B)F, O, B, Ba, Si

') H, N, Zn, Kr, As

3ananme Ne 5.

Hanpumep: HaiiTu MaccoBbie OTHOIIIEHHSI 3JIeMeHTOB B okcujie cepol (IV) SO2.

2.BBIUUCINTE MACCOBBIE COOTHOIICHHUSI CEPhI U m(S): m(O) = 32: 16x2=32 : 32

KHCIIOPO/Ia, TIOICTABUB COOTHOIICHUS AaTOMHBIX MacC

2. 3. CokpaTuTh MMOJyYEHHBIC YKCIIa Ha 32 m(S): m(0) =1:1

Haiiti MaccoBbie OTHOIICHHUS MEX/TY JIEMEHTAMH 110 XUMUYECKOU (OpMYyJie CII0KHOTO BEIECTBA:
A) Ca(OH)2, CuNO3 b) NasP0s, , H2SiO3

B) NazSi03. H3PO4 I') H2SO3, KNOs

3ananue Ne 6.
Pacnipenenuth BelecTBa 10 KjaccaM HeOPraHMYeCKHX COCTUHCHHIA:
A) xucnotel  b) ocHoBanus B)comu  I') oxcuapbl.
U JaliTe UM Ha3BaHHUS.
Cu20, KNO3, NazSi03, H3POas, Al2(S04)3, H2SO4, K2S, Mg(OH)2 , SO3, CaCO3, H2S0s3,
NH4OH , PO3, Zn(OH)2, H2SiOs, AICI3, CO2, H.S ,NaOH , K20, Fe(OH)s, H.COs3, N20s ,
Cu(OH):

Ycj0oBUS BLINOJHEHUSA 321aHUS
1. Mecto (BpeMmsi) BBITIOJTHEHHUS 3a/IaHMs:_33/IaHHE BBITIQJIHIETCS Ha 3aHATHE B AYJTUTOPHOE BPEMS
2. MakcuMasbHOE BpeMsl BBITIOJTHEHUS 3a/IaHUS: 2 yac MMH.
3. Bel MOkeTe BOCIIOIb30BATHCS YVUEOHHUKOM, KOHCIIEKTOM JIEKIIUH
IlIxaj1a oleHKH 00pa30BaTEeJIbHbIX JOCTHKEHMI1:
Bemonnenue padotsl 0onee 90% —onenka «5»,
70-90% - ortenka «4»,
50 -70% - orenka «3»,
Menee 50% - oreHKa «2».

IIpakTnueckas padora Ne2

(2 yac)

Tema: IlpurorosiieHue CycrnieH3nM KapOOHAaTAa KAJBIUA B BOJe.
O3HakoOMJIEHHE ¢ JMCIIEPCHBIMHU CHCTEMAMH.

Henanb: [To3HaKOMUTH CO CBOMCTBAMH JUCIIEPCHBIX CUCTEM

O0opynoBanme: MpoOUPKHU, CBEXKETTPUTOTOBIEHHBIA PAaCTBOP THAPOKCUIA KAJIbLINS
(M3BECTKOBOM BOJIbI), CTEKJITHHBIE TPYOKH, BO/Ia B CTaKaHe, MOTOPHOE MacJio, HeOobIIast
KOJUIEKLIHS 00pa3lioB AUCIIEPCHBIX CUCTEM M3 UMEIOIIMXCS A0Ma (T1acThl, FeJId, CYyCIIEH3UN)

Xoa pa0doThI:

1. Texnuka 6€30MaCHOCTH TIPU BHITIOTHEHHH PAOOTHI: BBITIOIHSATH OIBITHI, IPETYCMOTPEHHBIC
MIPETNo/IaBaTesieM; OCTOPOKHOE OOPAIICHUE CO CBEKEITPUTOTOBICHHBIM PACTBOPOM
TUAPOKCH/IA KabIMs (M3BECTKOBOM BOJIbI). OHA ABIJISIETCS 1IET0YbI0, TO3TOMY HE JI0ITyCKATh
pazOpeI3ruBaHus pacTBopa. Eciu karmim Bce-Taku Mmomnajay Ha KOXKY, HEMEUICHHO CMBITh BOJOU
WIN COOOUINTH MpenogaBaresio; Oy1bTe BHUMATENIBLHBI IPU pabOTe ¢ MOTOPHBIM MacjoM,
yTOOBI OHM HE TOTAaIN Ha OJeXkay. MoxeT ocTaThes naTHO. CoOutoMaiiTe mpaBuiia mpu



CMEIIMBaHUU PACTBOPOB B IpoOUpKe; Vcrob30BaHHBIE paCTBOPHI BEUINBATH B IIJIACTMACCOBOE
BEJIPO U1l HEUTPAIU3ALUH.

2.B npobupky HaneiTe 4-5 MJI CBEKEPUTOTOBICHHOTO PACTBOPA TUAPOKCHIA KATBIIUS
(M3BECTKOBOM BOJIbI) M OCTOPOXKHO Yepe3 TPYOKy MpOAyBalTe Uepe3 HEroO BhIILIXaeMBbIii BO3IyX.
W3BecTkoBast BOJIa MyTHEET B Pe3yJIbTaTe MPOTEKAHUS PEAKIIUH. 3alUIINTE YPABHEHHUE PEAKIIUU.

3.B npobupky ¢ Bogo# npunuth 0.5 MJI MOTOPHOTO Macia, BCTPsAXHYTh. UTo HabmomaeTe? Bl
MOJTYYHITH 3MYJIbCHIO. [IpuBeIuTe MpUMephl SMYJILCHI 1 3aIIUIIUTE UX HA3BaHUS M CBOMCTBA.

4.Ha Bamem CToJIe ¢ COCEIOM UMEETCs IPUHEeCEHHAs BaMU HEOOJIbIIAs KOJIICKIIUS JUCIIEPCHBIX
cucteM. Pactipenenute 00pasibl KOJJIEKIIUU B COOTBETCTBHH C KIIACCU(UKAIIUEH JUCTIEPCHBIX
cucteMm. (B ciydae 3atpynHeHus, IOCMOTpUTE MaTepual B yueOHuke Ha ¢.49). O3HakoMbTeECh CO
CPOKaMHU TOJTHOCTH MUIIECBBIX, MEAUIIMHCKUX U KOCMETHUECKUX T'eJICH, 3aIUIITUTE B TETPAb B
BUJIE TAOJIULIBI:

Nz Hazparne obpazoa CocTas C poE TOTHOCTH
[
111

L.
Kakum cBoMcTBOM reseit onpeaensercst cpok roguoctu? Crenaite BEIBO O TIPOJICTaHHOM

pabore.
5.HaBectu nopsaok Ha paboueM mecte. CaTh TETpaau Ha IPOBEPKY

Kpurtepun oneHkn npakruyeckoi padéorsi:

. CobmnroieHue anropuTMa BbIMOJIHEHUS paboThI;

. ToyHOCTh U IPaBUIILHOCTH MOCTPOEHHUS X012 pPaOOTHI;
. AKKYypaTHOCTb BBITIOJTHEHMS],

. IIpaBunpHOE ¥ TPaMOTHOE HAIMCAHKUE BBIBOJIA.

Onenka «5» eciu coOI0/IeHbl BCE KPUTEPUHU

Onenka «4» KpUTepuu Bce COOTIOICHBI, HO OTBET COJIEPXKUT He TpyOble omuOKy, min 1-2 ommbku B
TOYHOCTH PacueTOB.

Onenka «3» Kpurepuu coOJII0IeHbl HE B TIOJTHOM 00BbeME, OTBET COAECPKUT HE rpyOble OLIMOKU

OrneHka «2» KpUTEPUH HE COOIIOACHBI

O3HakoMIIeHHe ¢ IMCIIEPCHBIMU CHCTEMAaMHU

Ieap: Moy4nuTh AUCIIEPCHBIE CUCTEMBI M UCCIIEN0BATh UX CBOMCTBA

O0opynoBanue M peakTUBbI: - TUCTUWIJIMPOBAHHAS BOJA;

- pacTBOp JKEIaTHHA,

- KYCOUKH MeJa;

- pacTBOp CeEpBHI;

- IPOOUPKH, IITATUB.

1. IlpuroroBieHue cycneH3nu KapOoHaTa KaJblusi B BOJe.

Hanute B 2 npoOupku o Smi auctuiuinpoBaHHoi Bojibl. B mpoOupky Nel nobGaBute 1mi 0,5%-Horo
pacTBopa kenaTuHa. 3aTeM B 00e IpoOUpPKU BHECTH HEOOJIBIIOE KOJINYECTBO MEJIa U CUIIbHO
B300JITaTh.

[ToctaBuTh 00€ MPOOMPKH B IITATUB M HAOIIOAATh PAacCiauBaHUE CyCIICH3UH.

OTBETHTE HA BOIPOCHI:

OnauHakoBO JIM BpeMs paccianBaHus B 006enx npodupkax? Kakyio posb urpaer sxenatun? Uro
SIBJISICTCS] B TAHHOM CYCIIEH3MH TUCTIEPCHOM (a30i U JUCTIEPCHOHHON cpemaon?
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2. UccaenoBanme CBOMCTB JUCHEPCHBIX CHCTEM

K 2-3M11 qucTriimupoBaHHOM BOIBI J00aBbTe MO KarisaM 0,5- 1M1 HaChIIIEHHOTO PacTBOPA CEPHI.
[TomrydaeTcs onanecuupyroMMi KOJUIOMAHBIN pacTBOp cepbl. Kakyro okpacky umeer ruipo3oin?
1.UccnenoBaTh CBOWCTBA JUCIIEPCHBIX CUCTEM:

JKEJIaTuH

Men

2.WccnenoBarh CBOMCTBA AUCIEPCHBIX CUCTEM

BOJA

CIUPTOBBIN PaCTBOP CEPHI

BriBoA: cBOKCTBA JUCIIEPCHBIX CUCTEM

Kpurepun oueHkn npakTuyeckoi padborbi:

. Cobmnroienne anropuTMa BIIOIHEHUS paboTHI;

. TOYHOCTH U MPaBUIIBHOCTh OCTPOCHUS X0a padoThI;
. AKKYpaTHOCTb BBITIOJHEHMUS;

. [TpaBriIbHOE ¥ IPAMOTHOE HAaIIMCAHKUE BBIBOJA.

Onenka «5» eciau co0JIt0/IeHbl BCE KPUTEPUU

Onenka «4» KpuTepuu Bce COOJIOJICHBI, HO OTBET COJAEPKUT He rpyOble omuoOKy, min 1-2 omunbku B
TOYHOCTH PacyeToB.

Onenka «3» KpuTepuu coOII0I€HBI HE B IOJIHOM 00BbEMe, OTBET COEPKUT HE TpyOble OIIMOKU

OrneHka «2» KpHUTEpUU HE COOJIIOICHBI

IIpakTnueckoe 3ansaTHe Ne 3
(2 yac.)

Tema: «PacuéTHble 321241 HA BLIYHCJIEHHE MACCOBOH J10JIM BelleCTBA U MACCOBOM 101
NpUMecen».

Henn: HayunThes pemaTs 3a1a4d Ha BBIYUCIEHUE MAaCCOBOM J0JIU BELIECTBA U MaCCOBOM 10U
npuMmeces .

3amaua Nel: TIpu pacTBOpeHHH B CEPHOM KHUCIIOTE 3arPsI3HEHHOT'0 MarHus Maccoi 6 T ObLT MOJy4eH
BOJIOPOJT 00beMOM 4,48 11 TpH HOPMAJIBHBIX YCIOBHSX (H.Y.).

Onpeaenure MaccoByIO 1010 & mpumeceit (%) .

Pemrenue. 3anuceiBaeM ypaBHEHHE peaKLUU:

Mg + H2S04 =MgS0O4 + H2

[To ycnoBuio peakuu BUAHO, YTO MPH pacTBOpPEeHUH 1 Moib MarHus BeiaenseTcs 1 Mmonp win 22,4 1
Bojzopoaa (H.y.). Torma

1 moms Mg — 22, 1 H2

X>> Mg-4,48>>H2 X=1 monbx 4,481 = 0,2 MOIIb ;
22,41
m (Mg) = Mv, rae v = X, m(Mg) = 24 r/moms x 0,2 moab = 4,48 T.

CnenoBatenbHO, B 6 T cMecu coaepxutcsa cmecu 6 T —4,48 r=4,48 r = 1,2 r npumecen, 4To
COCTAaBJISCT:
Q(mpumeceit) = (1,2/6)x 100% = 20%.
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3agauya Ne2: Ompenenure Maccy HMoOJia, KOTOPBIA MOXHO TMOJYYHUTh MPHU MPOIYCKAaHWM XJIOpa 4epe3
pacTBoOp, coaepxKaiui 8,3 T noauaa Kaaus .
Pemrenue. CocTraBuM ypaBHEHHE PEaKIIUM MEXKILY XJIOPOM U HOJOM KaJIUs:
2KI1 + CI2 =12 + 2KCI
Mossipusie Maccnl noauaa Kamust u noga pasasi: M(12) = 254 r/moib.
Onpenenum konuuectBo BemecTBa Kl , koTopoe comepXuTCS B HCXOJHOM pPacTBOPE, HCIOJIb3YS
dbopmyny (1,2):
N(KI) =m (KI) /M (KI) ; n(KIl)=38,3/166 mons = 0,05 Mo
W13 ypaBueHus peakiuu ciaeayer, 9ro u3 2 mosb (Kl) moxuo momyuuts 1 moas 12 , 3naunt, n (K1) / n
(12) = 0,025 mob.
OmnpexensieM Maccy Moja , KOTOPbIi MOYKHO TIOJIYYHTh B PE3yJIbTATE PEAKIIUU:
M@2)=n(12) xM(I12); M (12)=0,025x2541r=6,35T

3amaua Ne3

1. CoctaBbTe ypaBHEHHUSI pEaKIUI:

a) Cu(OH)2 + HCI —... B) BaCI2 + AI2(S0O4)3 —...
0 )FeCI3 + KOH —... r)P205 + H20 — H3PO4
3anaua Ned

Onpenenure Maccy XJOpUAa HATPUS, KOTOPBIA HAJO0 PACTBOPHUTH B BOJE, YTOOBI moMydnTh 100MII
pactBopa ¢ MaccoBoi moieit NaCl 20%. ITnotHOCTh pacTBOpa p = 15 r/™mit.

3amaga NoS

Heo6xomumo mpurotoButs 200 M pacTBOpa ¢ MaccoBOHM Aojiel cepHOM KUCIOTHl 6% (IUIOTHOCTH
pactBopa p=1,04 r/mn).Kakoit o0bem pactBopa ¢ MaccoBor moneit H2SOs 60% (mmotHocTs p'=1,5
r/mit) notpedyeTcst 171 3Toro?

KpuTtepun onieHKH NPaKTHYECKOr0 3aHATHSA

. CobutoieHne alropuT™Ma BbIIIOJTHEHUS! pabOThI;
. [TpaBUIBHOCTH PacUYETOB;
. ToYHOCTH BBITIOTHEHHUS PacycToOB.

Onenka «5» ecinu coOII0/IeHbl BCE KPUTEPUHU

Onenka «4» KpuTepuu Bce COOIIOCHBI, HO OTBET COJIEPXKUT He TpyOble omMOKH, nin 1-2 ommoku B
TOYHOCTH PacueTOB.

Onenka «3» KpUTepuH coOII0IEHBI HE B TIOJTHOM 00beMe, OTBET COACPKUT HE rpyOble OLITHOKU
OrneHka «2» KpUTEPHH HE COOIIOACHBI

IIpakTnueckoe 3ansaTHe Ne:4
(2uac.)
TeMa: JJIeKTPOJUTHYECKAS TUCCONUANUA KHCJIOT, OCHOBAHMIA, COJIei.

I.Ie.m;: HAYUYUTBCA 3allMChIBAaTh pCaKIIMHU MOHHOI'O O6MeHa, COCTABJISITH ITIOJIHBIC U COKpaHIéHHI)Ie
WOHHBIE YPaBHEHHUS.

[IpopaboTath anrOpUTM HANMMCAHKS MOHHBIX YPABHCHUH PEAKITH.

N3yunth npaBuino: XUMHUYECKUE PEAKLIUNA MEKYy HOHAMHU B BOJHOM PACTBOpE IIPOTEKAIOT B TOM
ciydae, Korza oopasyercst TBEpI0€ BEIIECTBO (0CAI0K),ra3 WM HETUCCOITUUPYEMOE COCTUHEHHE
(Boma).

3amanue Nel
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CocraBbTe HOHHBIE (IIOJTHOE U COKpaIEHHOE) YpaBHEHHE peakuii B3aUMOACHCTBUS MEXKITY XJIOPUAOM
Kaiblus U GochaToM HATPUS

1.CocraBisieM cxeMy peakluu U yoexx1aeMcs B €€ OCyIeCTBUMOCTH

CaCl>+NasPO4s— Caz(POa)2|+ NaCl

2.00pataemcs K TabIUIle paCTBOPUMOCTHU: 00€ UCXOAHBIE COJIM PACTBOPUMBI, OJIHA U3 MOJTyYEHHBIX
HeT.Peakius nonaer.

3.ITon6upaem k03P UIIMECHTHI B ypaBHECHUE PEAKITUH.

3CaCl2+2NasPOs— Caz(PO4)2|+ 6NaCl

4. TToguépkuBaeM HENEKTPOIUTHI

3CaCl2+2NasPOs— Caz(POa). |+ 6NaCl

5.3anuchIBaeM AUCCOIMAIINIO BCEX AJIEKTPOJIUTOB, MOTYYaeM [TOJIHOE HOHHOE YpaBHEHUE
3Ca**+6CI+6Na*+2P04>— Ca3(POas)2| +6Na*+6ClI"

6.IIpuBoiMM 0100HBIE YIEHBI (BHIYEPKUBAEM OJMHAKOBBIC)

7.3anmchIBaeM COKpaniéHHOE MOHHOE YPAaBHEHHE PEAKITUH.

3Ca?*+2P04*— Cas(POu)z2|

3aganue 2.

[Tonp3ysich aNropuTMOM, HAMIINTE COKPAIIEHHOE HOHHOE YPAaBHEHUE MEX/Ty TUAPOKCHIOM HATPHS U
cynbdarom xenesa (I11).

A) KapOonara kanusi 1 XJ0puaa KaJlbLus;

b) CepHoii kucnoThl 1 HUTpaTa Gapus

B) 'mnpokcuna 6apust 1 cepHON KMCIOThI

I') Xnopuna 6apus u cyibdaTta HaTpUS

3amaunue 3.

CoctraBbTe MO TpPU MOJEKYJSIPHBIX YPaBHEHUH peakiuii, KOTOpble BBIPAXKAIOTCI HOHHO —
MOJICKYJISIPHBIMU YPaBHEHUSIMHU:

a) Mg?" + CO3% = MgCOs

6) H"+ OH— =H0

Kpurtepnu onieHKH NPaKTH4YeCKOr0 3aHATHS

. CobutoieHne alropuT™Ma BbIOJIHEHUS! pabOThI;
. [TpaBUIBHOCTH HANIMCAHUS UCXOHBIX BEIIECTB.IPOYKTOB PEAKLIUY;
. TouHOCTH COOMIOCHMS AITOPUTMA ITPU HAITMCAHUM pEaKLUi HOHHOTO OOMEHa.

Onenka «5» ecinu coOI0/IeHbl BCE KPUTEPUHU

Onenka «4» KpUTepuu Bce COOTIOICHBI, HO OTBET COJIEPXKUT He TpyOble ommOKH, min 1-2 omubku B
TOYHOCTH HAIlMCAHUS PEAKIIUM.

Onenka «3» KpUTepuH coOJI0IEHbI HE B TIOJTHOM 00beMe, OTBET COACPKUT HE rpyOble OLTHOKU
OrneHka «2» KpUTEPUH HE COOIIOACHBI
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IIpakTHyeckoe 3ansaTHe Ne:5

(2uac.)

«M3ydyeHne 3aBUCUMOCTH CKOPOCTM XUMHYECKOM peakluu OT IPUPOABI B3aMMOJEHCTBYIOIINX
BEUICCTB, KOHLEHTPALUU, TEMIIEPATYPBI.

HCJ’IBZ HAay4uTb CTYACHTOB IIPOMU3BOAWTH PACUCTHI CKOpOCTCfI XUMHYCCKUX peaKHI/Iﬁ N BBIIIOJIHATH
YHOpaXXHCHHA Ha CMCIICHHUC XUMHUYCCKOI'O PaBHOBCCHA.

3ananme 1. [Ipu HexoTOpOH TemmepaType paBHOBECHBIE KOHIIeHTpanuu B cucteme 2S02+02 «» 2503
coctaBwin cootrBercTBeHHO [SO2] = 0,04 momnw/n, [O2] = 0,06 monw/a, [SO3] = 0,02 /n. Beraucnure
KOHCTaHTY paBHOBecHs U HCcXoaHble KoHeHTparmnu SOz u O2.
Pemenne. 113 ypaBHeHUs peakiyu BUIHO, uTO st paBHOBecus 0,02 moub/n SO3 pacxoayeTcst mo
0,02 moue/1t SO2 1 0,01 monb/it O2. CnemoBatensHO, ncxoaHas KoHneHTpanust SO, pasHa 0,02
MoJib/1 + 0,04 Mosbs/n = 0,06 MoIb/J1, HCXOaHAS
koHteHTpanus O, pasra 0,01 mons/a + 0,06 mons/1 = 0,07 MOJIB/I.

_ [so3z o022
~ [so2]'2=[02] 0,04'2%0,06

4,1

3aganue 2.00patumas peakius npotekaer mo ypaBHeHHI0 2NO+0; < 2NOz. B crtopony kakoii
peaKIiKi CMECTUTCS XUMHUECKOE PABHOBECHE, €CJIH JIaBIICHUE YBEIIMIHUTCS B 2 pa3za’?

Pemenue. [TycTs paBHOBECHBIE KOHIICHTPAIIUH 10 YBeTHUeHHs AaBieHus coctaimsuii: [NO]

= a(momw/i) [O2] = b (Mmoaw/i) [NO2] = ¢ (Monw/i). CxopocTs nipsiMoii peakinu U1, CKOpocTh 00paTHOM
peakmuu y2. Torma Ui=kiah; Us=koC?.

[Ipu yBenuuenuun masnenus B 2 paza [NOJ= 2a (momaw/n), [O2] = 2b (moas/n), [NO2] = 2¢ (mob/n),
CKOPOCTH TIPSIMOI M OOpaTHOM peaKIiyii MPpU HOBBIX YCIOBHUSX PABHBI:

v1=k1(2a)2=2b=k 1= 8a'2b
v2=k2(2c)2=k 2% 4c'2

Orcrona
v 1|lv'1 = k%a%b|(kla 2b) = 8

v2|v2=4k'2=c’

(K'2c'2) = 4

3anava 1. JlaiiTe onpeneneHne NOHATUIO CKOPOCTh XMMHUUYECKON peakuuu. ONUIINTE KOJIMYECTBEHHO
(TIe ATO MOXHO), KaK BIUSIOT HA CKOPOCTh PEAKIIUK BHEIIHHUE YCIOBUS (KOHIIEHTpAIHs, TeMIepaTypa,
naBieHue). PaccumTaiite, BO CKOJBKO pa3 u3MeHHUTCS ckopocTh peakiuu Hpx+Clz = 2HCI1 npu
YBETTUYCHUU JaBJICHUS B 2 pa3a;

3anmaua 2. [Ipu ycranoBnenuu paBHoBecus Fe2O3 (1) + 3CO (1) = 2Fe (1) + 3CO2 (T) KOHIIEHTpaIHs
[CO] = 1 momp/m u [CO2] = 2 wmonb/n. Berauciure ucxomnyto KoHIEHTpamuio [COlucx, €cium
HayaybHas KoHueHTpaus CO2 paBHa HYJIIO.

3amaua 3.TemmnepaTypHblii Kod(pduimeHT peakmuu paBeH 2,5. Kak M3MEHUTCS €€ CKOpPOCTh TpH
OXJIQXKICHUH PEAKIIMOHHOW cMecH OT u3MeHeHus remneparypsl oT 50 °C no 30 °C?

3amaua 4. PaccumTaiiTe CKOPOCTh peaklMM MEXIY pacTBOpaMHU XJIOpHJA Kalus U HUTpara cepedpa,
KOHIIEHTPAIIUU KOTOPBIX COCTABIISAIOT cooTBeTcTBeHHO 0,2 1 0,3 Monw/m, a k=1,5- 103 momp ¢t
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3amaua 5. Kak ciemyeT W3MEHUTh KOHIICHTPAIMIO KHCJIOPOJA, YTOOBI CKOPOCTh TOMOTEHHOM
anemenTapHoil peakuuu: 2 NOq) +Ozr) — 2 NOz(r) He U3MEHWIACH IPU YMEHBIICHUN KOHIICHTPALUU
okcupa azora (I1) B 2 paza?

KpuTtepun onieHKH NpaKTHY€CKOr0 3aHATUSA

. CobmnroeHue anropuTMa BbINOJIHEHUS paboThI;
. IIpaBHIBHOCTB pacyeToB;
. TOYHOCTB BBINIOJHEHUS PACUYETOB.

Omnenka «5» eciu coOI0IeHbl BCE KPUTEPUHU

Onenka «4» KpUTepuu Bce COOJIOCHBI, HO OTBET COAEPKUT He rpyOble omuoOKy, nin 1-2 ommnbku B
TOYHOCTH PacyeToB.

Onenka «3» KpuTepuu coOII0IEHB] HE B ITOJIHOM 00bEME, OTBET COJIEPHKHUT HEe IpyOble OMINOKU
Ornenka «2» KpUTEPHH HE COOIIO/ICHBI.

IIpakTuyeckoe 3ansitue Ne 6
KonTposbnas pa6ora Ne 1 (3a I cemecTp)-2 yac. (cM.pyOe:KHbIii KOHTPOJIb)

IIpakTnyeckoe 3ansaTue Ne:7
(2uac.)

Tema: Pemenue 3a1au 1o Teme: «KOppO?»I/IH MCTaJ1LJIOB»

Ienpb: HayuuThCS pemaTh 3aadyd HA ONPEJEICHUE KOPPO3ZHMOHHONW CTOMKOCTH METAJUIOB, IMOJIb3YSCh
TabJIMLEN AJIEKTPOIHBIX OTEHIINAIOB

3amaua 1. B kakoMm cilydae IIMHK KOppOAMpYeT ObIcTpee: B KOHTAKTE C HHUKEJIEM, JKEIe30M WU C
BucMyToM? OTBeT nosiciute. Hanummre 11t Bcex cllydyaeB ypaBHEHHE AIEKTPOXUMUYECKON KOppOo3un
B CEPHOM KHUCJIOTE.

Pemenue.

B Mecrte kOHTakTa ABYX METaJJIOB KOPPOJAUPYET Ooee akTUBHBIA MeTaml. [lpoucxoautr oTTOK
AJIEKTPOHOB OT 00Jiee aKTMBHOI'O MeTajlla K MEHee aKTUBHOMY. MeTail TeM akTHUBHee, yeM Ooiiee
OTPHIIATEJIEH €ro MIEKTPOIHbBIN MOoTeHIMal. B Tabiuie 37eKTpoIHBIX TOTEHIINAIOB HaliAeM:

Ezno+/izn =— 0,763 B

Ereo+re =— 0,440 B

Eniz+ni =— 0,250 B

Egis+ei =+ 0,215 B

B nanHoM ciyuae, IMHK KOPpOAUPYET ObICTpee B KOHTAKTE C BUCMYTOM, TaK KaK M3 MEPEUUCIEHHBIX
MeTaJuloB, Bi sBNseTcs caMbIM HeaKTUBHBIM. B 00pazoBasieiics mape posib aHO/1a BHIITOIHSET [IUHK.
3anuiieM ypaBHEHHUs SJIEKTPOXUMHUYECKON KOPPO3UH B CEPHOM KUCIIOTE!

Zn—DBi

K: 2H" +2e =H>
A:Zn—2e =27Zn*

Zn + 2H* = Zn**+ Hy

Zn + H2SO4 = ZnS0O4+ H»

Fe-Bi
K: 2H" +2e " =H>
A: Fe — 3¢ = Fe®
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2Fe + 6H* = Fe®*+ 3H,
2Fe + 3H2S04 = Fez(S0a4)3 + 3H2

Ni-Bi

K: 2H" +2e = H>
A:Ni—2e = Ni**

Ni + 2H* = Ni%*+ H;

Ni + H2SO4 = NiSO4 + H»

3anauva 2. [IpuBenurte npuMepsl AByX METAJUIOB, IPUTOAHBIX JUIsl IPOTEKTOPHOM 3aIIUThI Xkene3a. s
0o00MX CIyyaeB HAIMIINTE YPABHEHUE DSJICKTPOXMMHYECKOM KOPpO3MM BO BIAXHOH Cpeje,
HACBHIIIEHHON KHCIOPOJOM. byneT nm okcuaHas IJeHKa, oOpa3yromascss Ha allOMUHUH, 00J1aJaTh
3alIUTHBIMU CBOWCTBaAMH?

3anava 3. [leranp chenaHa u3 CIulaBa, B COCTaB KOTOPOIO BXOAUT MarHuM M mapraseun. Kakoi us
KOMIIOHEHTOB CIIaBa OyAeT pa3pyllaTbCs MPH IEKTPOXUMHUUECKOH Koppo3uu? OTBET NOATBEpANUTE
YpaBHEHUSMH aHOJHOTO M KaTOJHOIO Mpoliecca KOPPO3UM: a) B KHUCIOHM cpeze; 0) B KHUCION cpere,
HACBHIILIEHHON KHCIOpoJoM. byner nu okcujaHas IuleHKa, oOpasymolascs Ha oJioBe, 00JanaTh
3alllUTHBIMU cBoiicTBaMu?

3anaua 4. C 1enbio 3aluThl OT KOPPO3UU LIUHKOBOE M3/€IHe MOKPbUIM 0J0BOM. Kakoe 3To moKpeITHE:
aHoJHOe WM KaroaHoe? Hamumwure ypaBHeHHE aTMOC(hEpHOW KOPPO3UHM JAHHOIO H3JENUs MpU
HapyLEHUH LEIOCTHOCTH MOKPBITHSL.

3anava 5. Ecau Ha cTasibHOM MpEAMET HaHECTH KaIUII0 BOJIbI, TO KOPPO3UHU IOJBEPIaeTCsl CpeaHss, a
HE BHEIIHAS 4acTb CMOYEHHOro Meramia. Yem 3T0 MokHO 00bsiAcHUTH? Kakoill ydacTok merasia,
HaXOIISIIlIHfICH 10 BJIHWSAHHUEM Kalllld, SABJIICTCA AaHOAHBIM, a KakoM KaTOIIHBIM? CocraBbTe
3JIEKTPOHHBIE YPAaBHEHMS COOTBETCTBYIOIIMX MpolieccoB. byneT au okcuaHas mieHka, oopasyromascs
Ha HUKeJIe, 001aJaTh 3allIUTHBIMH CBOMCTBAMH ?

3agaua 6. [loueMy XHMMHYECKHM YHCTOE JKe€JIe30 sIBIIseTCsl 0ojee CTOMKUM IMPOTHB KOPPO3UH, YeM
TexHuueckoe xene30? CocTtaBbTe ypaBHEHUsI aHOJHOTO M KaTOJHOTO MPOLIECCOB, MPOUCXOASIINX TPU
KOPPO3MH TEXHUYECKOTo elle3a BO BIaXXHOM BO3JyXe M B a30THOM kuciote. byzaer nm okcuaHas
MJIEHKa, 00pa3yroliasics Ha CBUHIIE, 00J1a71aTh 3alUTHEIMU CBOMCTBAMU?

Kpurtepuu onieHKH NPaKTHYeCKOr0 3aHATHS

. CobutoieHne alropuT™Ma BbIIIOJTHEHUS! pabOThI;
. [TpaBUIBHOCTH PacUYETOB;
. ToYHOCTH BBITIOTHEHHUS PacycToOB.

Onenka «5» eciu coOI0/IeHbl BCE KPUTEPUHU

Onenka «4» KpUTepuu Bce COOIIOICHBI, HO OTBET COJIEPXKUT He TpyOble omuOKH, min 1-2 omubku B
TOYHOCTH PacueTOB.

Onenka «3» KpUTepuu coOII0IeHbI HE B TIOJTHOM 00beMe, OTBET COACPKUT HE rpyOble OLITHOKU
OrneHka «2» KpUTEpHH HE COOIO/IEHBI.

IIpakTHyeckoe 3aHATHE Ne:8
(2uac.) yac.
Pemnenue 3anau.

Henb: HAYYUTHCA TPOBOAWTH PACUETHI IO TEPMOXUMHUYCCKUM YPAaBHCHHSIM U COCTaBIIATH
TepMOXI/IMI/I‘-IeCKI/IC ypaBHeHI/ISI I1I0 MacC€ UCXOJHOT'O BECIIECCTBA U KOJ'II/I‘-ICCTBy TCIIJIOTHEI.

Xon paboThI:

1.O3HaKOMHTBCA C AITOPUTMOM PELLIEHUS TEPMOXUMHUUYECKOM 3a1a4i ¥ IPUMEPOM.
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ANTOpPHUTM pelIeHus 337129 10 TEPMOXUMHUYECKOMY YPABHCHHIO PEAKIIHU:

1. Kparko 3anucarh ycinoBus 3a1a4u (“1aHo’).

2. 3ammcarth TepMoxXuMHUYeckoe ypaBHeHWe peakuuu (TXVY), onHOW ueproii B ypaBHCHHH
peakuuu TMOAYEPKUBAIOT TO, YTO M3BECTHO, JBYMS UepTaMH NOTYEPKUBAIOT TO, YTO
HEO0XOIUMO OTPE/ICIHTb.

3. IIpoBectu BcriomorarenbHble BhIYUCICHUS. M=M* v

4. CocraBUTh MPOIMOPIHMIO, HCIIONB3Yys] BCIOMOTATEIbHBIC BBIYHUCICHUS W YCIOBHUS 3a1a4d, U
PELINTS ee.

5. 3anucarb OTBET.

OObsicHeHHE pelleHus 3a0a4u:

Boruncnure Mmaccy pasnoxusmerocss Mena (CaCO3), ecaum M3BECTHO, YTO Ha €ro pasiiokKeHHE
3aTpadeno 1570 kJx.

Mr (CaCO3) = Ar(Ca) + Ar(C) + Ar(0) 3 =40+ 12 + 16*3 =100
Mr=Mrm=v*M

M(CaCO3) = 1 momnp* 100 r/mons = 100r

100r CaCO3 - 157 xJIx -

x T CaCO3 - 1570 x/Ix

100r : 157 xIx =xr: 1570 xJIx

x = 1000r CaCO3

OtBet: m (CaCO3) = 1 kr (unu paznoxunocs 1000r mena)

2.BEIIONHUTE 3a/laHusA 110 BapUaHTaM.

1 BapuaHT

1. B pe3ynbrarte peakuuu, TepMoXuMudeckoe ypaBHeHne kotopoit 2S02(r) + O2(r) = 2SOs3(r) + 198
k/Ix, Bergenunock 297 k[ Temnotel. O0beM u3pacxonoBaHHoro okcuaa cepsl (IV) pasen

a)224n  0) 448 n B) 67,2 n r) 78,4 1

2. CornacHo TepMoxummuueckoMy ypaBHeHuo peakunu CHa(r) + 202(1) = CO2(T) + 2H20(T) + 802
K/[’K KOJTM9IEeCTBO TEIUIOTHI, BBIJICIIUBIIECHCS TIPU COKUTAHUU 24 T MeTaHa, PaBHO

a) 1604 x/Ix 0) 1203 x/Ixx  B) 601,5 x/Ix r) 401 xJIx

3. B pe3synbrare peakiuu, TepMoxuMuyeckoe ypaBHeHue kotopoit 4NHz(r) + 502(r) = 4NO(r) +
6H20(r) + 902 x/Ix, Beraenumnock 1127,5 xJIx Termnotsl. O0beM (H.y.) 00pa3oBaBIIETOCS MIPH 3TOM
okcuaa azorta (II) pasen

a) 112 n 0)11,2 7 B) 89,6 1 r) 896 n

4. B pe3ynbTate peakiuu, TepMmoxumMudeckoe ypasuenue koropoi C (rpadut) + O2(t) = CO2(r) 393,5
k/[x, Beraenunocek 1967,5 k/{x temnorel. O0beM (H.y.) 00pa3oBaBIIEToCs MPU 3TOM YIJIEKHCIIOTO ra3a
paBeH

a)l11,2n 0) 168 n B) 224 n r) 112 na

5. B pesynbraTe peakuuu, TepMoxuMuieckoe ypaBaeHue kotopoit 2AgNO2(tB) = 2Ag(TB) + 2NO2(T)
+ O2(1) - 317 x/Ix nornotunock 15,85 k[ Terorel. Macca BeijenuBIIerocs cepedpa paBHa

a) 1,08 r 0)54r B)S4r r) 10,8 r

6. B pe3ynbraTe peakuuu, TepMoxuMudeckoe ypaBHenue kotopoi 2C2Hz 4502 = 4CO» + 2H,0 +
2610 x>k, Beraenmmiiock 652,5 kJ[x Termnorel. O0beM CropeBIIEeTo alleTHIICHAa PaBEeH

a)l11,2n 0)22,4 1 B) 44,8 1 r) 67,2 n

7. B COOTBETCTBUU C TEPMOXUMHUYECKHM ypaBHeHHEM 4P + 502 = 2P20s5 + 3010 x/[x; 1505 x/x
BBIJICJIUTCS TP cropanuu gochopa Maccont

a)3lr 0)62r B)93r r)124r

8. B cooTBeTcTBHM ¢ TepMmoxumuueckuM ypaBHeHneM CsH1206 + 602 = 6CO2 + 6H20 + 2816 x/Ixk;
BbIIEeUTCS 1408 KK TEMIOTHI, €CJIM B PEAKIMM YYAaCTBYET KUCIOPO KOJTMYECTBOM BEIIECTBA

a) 1,5 monb 0) 3 Monb B) 4,5 MoIIb r) 6 MOJIb
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2 BapuaHT

1. B coorBercTBUU ¢ TepMoxumuueckuM ypaBHeHueM peakiuu 2CO(r) = COz2(r) + C(tB) + 173 x/Ix
BeiieIiochk 1730 k/Ix Termorel. O0bem okcuaa yriepoaa (II) (H.y.), BcTynuBIIero B peakiuio, paBeH
a) 112 n 0)224 n B) 336 11 r) 448 n

2. B cooTBercTBUM ¢ TepMoxuMu4eckuM ypaBHeHueM peakiiuu CeH1206 + 602 = 6CO2 + 6H20 + 280
k/[x; 140 x/[x TennoTel BbLAEIAETCS IPU CTOPAHUM TJIFOKO3bl MacCOU

a)90r 6)180r B)270T r)360T

3. B pe3ynbraTe peakuuu, TepMoxumMudeckoe ypasaenue kotopod C2HsOH + 302 = 2CO2 + 3H20 +
1374 x/Ix, Beimenunock 687 kJx Ternorsl. KosnuecTBo BemiecTBa 3TaHOIa paBHO

a) 0,5 mounb 6) 1 monp B) 1,5 monb r) 2 MOJIb

4. B COOTBETCTBUM C TEPMOXUMHUYECKUM ypaBHEeHHEM peakiuu 2Ca + Oz = 2Ca0 + 635,1 x/x
KOJIMYECTBO TEIUIOTHI, BhIACIISIONIEeCs Ipu ropeHuu 10 T KaJbliys, paBHO

a) 79,4 xJIx 0) 635,1 xJIx B) 317,7 xJIx r) 158,8 xJIx

5. B pesynbrate peakuuu, Tepmoxumudeckoe ypasaeHne kotopoit NH4sNO2(TB) = N2(r) + 2H20(x) +
316 xJIx, Beiienunock 94,8 kJx TemnoTsl. Macca pa3inokuBLIEHCS COJIM paBHA

a)384r 6)19.2r B) 1921 r)384r

6. B pesynbraTe peakuuu, repmoxumudeckoe ypaBuenue kotopor 2KCIO3(tB) = 2KCI(tB) + 302(T) +
91 x/Ix, Beinenuioch 182 kI Termorsl. Macca oOpa3oBaBIIerocst Ipu 3TOM KUCIOpOJia paBHa
a)96r 6)192r B) 288 r r)576T

7. B pe3ynbTaTe peaknuu, TepMoxXuMudeckoe ypaBaenue kotopoi 2C2Hz + 502 = 4CO2 + 2H20 +
2700 x/Ix, Beraenuinock 67,5 k/[x termnorel. O0beM CropeBIIEero MPHU 3TOM alleTUJIeHa paBeH

a) 1,12 n 0) 2,24 n B) 11,2 n r)224n

8. CoriacHo TepMoxumudeckomy ypaBHeHU 0 peakiuu: CaO m)+H20=Ca(OH)2 s +70x x 1s
nosrydeHus 15 x/[x TerninoTel noTpedyercs OKCUA KallblUs Maccon

a)6r. 6)3r. B) 12 . r)56T.

IIpakTnuyeckas padora Ne 9
KonTtpoJsbHnas pabora Ne2 cM.py0e:KHbII KOHTPOJIb
IpakTuyeckoe 3ansitue Ne 10

Pemienne 3aga4 n ynpa:xxaenui (24ac.)

IIpakTnuyeckoe 3ansitue Ne 11

Pemienue 3ana4 u ynpaxxHeHuii (24ac.)
1. dns 2,2,3-TpyuMeTUINEHTaHa COCTaBUTh (DOPMYJIBI IByX TOMOJIOTOB U JIBYX U30MEPOB.
2. Hanmummre ctpykTypHble popmysasl uzomepoB neHtana CsHio.
3. Hanumure ctpykTypHbie hopMyiibl TpEX usomepon rekcana CsHia.
4. Kakue 13 nepeyncaeHHbIX HUKE COCTMHEHUH SBIISIIOTCS U30MEPAMMU:

a) 2-MEeTUJITeKCaH;

0) 3-MeTuirenTas;

B) 3-3TUJITEKCaH;
r) 2,2-TAMETUJITETITaH;
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1) 2,4-TMMETUIITEKCaH;
€) 2-METUJIOKTaH.

5. Hanmmure cTpyKTypHBIE (DOPMYITBI IBYX TOMOJIOTOB IIEHTEHA-2 U HA30BUTE HX.

6. Hanmmure cTpykrypHbie (GOPMYIIBI H30MEPOB TUEHOBBIX YIieBoaA0poaoB coctaBa CsHg. HazoBure
ux.

7. Hamumurte cTpyKTypHBIE (OPMYJIBI YETHIPEX H30MEpPOB, KOTOpbhlie oTBedaroT dopmyne CaHs.
Hasosure Bce BemecTna.

8. CKOJIbKO aJKMHOB MOTYT OBITh M30MEpHBI H3ompeHy? Hamummre CTpyKTypHBIE (OPMYIBI 3THX
QJIKMHOB M HA30BUTE UX 10 CUCTEMATUYECKON HOMEHKJIAType.

9. CocrtaBbTe CTPYKTYpHBIE (OpPMYIBI TPEX aJKWHOB, KOTOpPHIE M30MEpPHBI 2-MeTuUIOyTaaueny-1,3.
JlaiiTe UM Ha3BaHUS.
10. JIns1 cnemyrolero BemecTsa cocTaBbTe (GOPMYIIbl OJTHOTO TOMOJIOTa U IBYX U30MEPOB.
CH,— CH—CH—CH,,
| |

CH, CH,
a)C—(ll—(‘)-—C; BpC —Ci3
Y 8 TP
6)C—C—(|3; n)C—(‘J—(ll—C—C;
B)(l:—c—c—ﬁ:; BP0
C C C

Pemenue 3a1a4 Ha HAXO0KIEHHE MOJIEKYJIAPHOH (pOPMYJIbl BEIECTBA 110 U3BECTHOM
OTHOCHTE/JIbHOM IJIOTHOCTH I'a3a M MacCOBBIM J0JISIM 3JIEMEHTOB B HEM.

Heab:1. Hayuntbes pemats 3ajaud Ha HAXO0KJIEHUE MOJIEKYJIIPHON (POpMYJIbI BELIECTBA 110
10 U3BECTHOM OTHOCHUTEIBLHOM IUIOTHOCTH I'a3a U MACCOBBIM JIOJIIM DJIEMEHTOB B HEM.

1. PaccunraiiTe OTHOCHTENBHYIO MJIOTHOCTh MO BOAOPOAY ciemyrommx ra3on: 3Tana CpHe, Oyrana
C4H10, sTrnena CoHa.

2. PaccunTaiiTe OTHOCUTENIBHYIO IUIOTHOCTh MO BO3AYXY clieaytomux razoB: merana CHgs, stana CoHeg,
nponana C3Hs. Kakoli u3 Hux nerue Bo3nyxa?

3. Haiinure MomnexkynsapHyio ¢opMyly MpeaeabHOro yrieBOIOpOaa, MaccoBas IOJs Yriiepojaa B
kotopoM 83,3%.

4. AnkaH uMeeT TJIOTHOCTh TTapoB 1o Bo3ayXy 4,414. Onpenenuts GopMyIy ajakaHa.

5. Haiigute MosieKyIsipHyt0 (GOpMyIy YIJIEBOAOPOA, MACCOBAsl JOJIS YIIIEPOAa B KOTOPOM COCTABIISAET
80%; oTHOCHUTENBHAS TUIOTHOCTH YIVIEBOJOPO/Ia 110 BOAOPOAY paBHa 15.

6. Haiinure monexymsipHyio Gopmyiy Bemiectsa, coaepskaiero 81,8% yrnepona u 18,2% Bomopoaa.
OTHOcHUTENbHASA INIOTHOCTh BEMIECTBA MO a30Ty paBHa 1,57.
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7. Haligute MOJEKYyISIpHYIO (pOopMyITy YTIEBOIOPOIA, MaccoBast OISl BOJOPOa B KOTOPOM COCTABIISIET
15,79%. OTHOCUTENBHAS IIJIOTHOCTD MMAPOB 3TOT'O BEILIECTBA MO BO3AYXY paBHa 3,93.

8. Haiimute MosekynsapHylo (opMyily alkeHa, MaccoBas IOJS YIJIepoAa B KOTOPOM COCTaBIISET
85,7%. OTHOCUTENbHAS IJIOTHOCTD MAPOB 3TOTO BeLIeCTBa 1o okcuay yrieposaa (IV) pasua 1,593.

9. Ilpu cxuranum 29 T yraeBojopoaa oOpazoBaloch 88 T yrIIeKHCIOro raza u 45 T BOABI,
OTHOCHUTEIIbHAs TUIOTHOCTh BEIIECTBa MO BO3AyXy paBHa 2. Haiiaure MonekymspHyio dopmyty
YTIEBOIOPOAA.

10. Oprannueckoe BemecTBo conepxkut 84,21% yrinepona u 15,79% Bomopona. IlnotHocTs mapos
BelecTBa 1o Bo3ayxy 3,93. Onpenenure Gopmyty BeliecTBa.

Kputepun omeHkn:

bonee 90%- ouenka 5 (pemeno npaBuibHO 9-10 3amay)
ot 89-70 %- onenka 4 (pemeHo npaBwiIbHO7-9 3a1a4)
oT 69-50% - omeHka 3 (pemeHo nmpaBUILHO 5-6 3a1a4)

menee 50%- orienka 2(MeHee S 3a1a4).

IpakTuyeckoe 3anaTue Ne 12
Pemenne 3aga4 n ynpaxHenui (24ac.)

Lenb: 1. Hayuntbes cocTaBiATh CTPYKTYpPHBIE (hOPMYJIIbI H30MEPOB AJIKEHOB U AIKHMHOB, OCYIIIECTBIIATh
KAaueCTEHHbIE PEaKIIMM Ha aJIKEHbI U aJIKUHBI .

1. Hanumure cTpykTypHBbIe (OpMYIIBI H30MEPOB YIiieBoA0po10B cocTaBa CsHg. Ha3oBure ux.

2. Hamummre cTpykTypHBIE (GOPMYJBI YETBHIPEX H30MEpPOB, KOTOpble oTBedaroT (opmyne CsHs.
Ha3zoBure Bce BelecTna.

3. CKOJIBKO aJKWHOB MOTYT OBITH M30MepHBI M3onpeHy? Hamummre cTpykTypHBIE (HOPMYJIBI 3THX
QJIKUHOB U HA30BUTE UX IO CUCTEMATHUECKON HOMEHKJIAType.

4.B0o1OKHO BUHLOH HCTIOJIB3YROT JIs1 U3TOTOBJICHUS pr6OHOBHbIX CCTGP’I, SJICKTPOU3OJIAIIMU U JP. Ero
MOJIy4arOT COTMOJUMEPHU3alue XJIOPUCTOTO BHHWIA C BUHHWJAIETaTOM. Hamumure ypaBHEHHS
pealcunﬁ MOJIYUCHUS BUHWIXJIOpHUAa W BUHMWJIIALCTATA, UCXOAs W3 AllCTHUIICHA, yKCyCHOfI KHUCJIOThI U
XJIOPOBOJIOPO/IA, & TAKKE CXEMY PEaKUy COTOIMMEPHU3alMU XJIOPBUHUIIA C BUHUIIALIETaTOM.
5.006pa3zer MHAUBHUIyaTbHOTO Ta3000pa3HOT0 BEIECTBA MOKET OBITh ATAHOM, ATUIICHOM, allETHIICHOM.
Kaknm 006pa3om KaueCcTBEHHO MOXHO YCTaHOBHUTH MPUPOAY ITOTO Taza? OxapakTepuzyHTe yriepo-
YIJIEPOJHBIE CBSA3U B ATOM PSILy COCUHEHUN.

Kpurepum ouenku:
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bonee 90%- ouenka 5 (pemieHo npaBuiabHO 4-5 3a1aHmil)
ot 89-70 %- ouenka 4 (pemieHo npaBuIbHO3-43a1aHU )
oT 69-50% - onenka 3 (pemieHo MpaBUILHO 3 3a1aHUS )
Mmenee 50%- ouenka 2 (MeHee 2 3aa4).

IIpakTnyeckoe 3ansitue Ne 13

KonTposabHas padoTa no teMe «YrJjieBoaopoabh»
Bapmuanr 1
Yactb A. TecToBble 3a1aHus ¢ BBIOOpOM oTBeTa. 3a 3aganue 1 6au
1. VYkaxute o0mryio GopMmyIry alkaHOB

1) CnHZn +2 2) CnHZn 3) CnHZn—Z 4) CnHZn -6

2. YKaxwure K Kakomy kiaccy otHocutes ¥YB ¢ dopmyioit CHz — CHs

1) ankaHoB 2) aJIKEHOB 3) aJTKUHOB 4) apeHoB

3. Vkaxwurte Ha3BaHHE U30Mepa i BenecTa, hopmyra koroporo CHz = CH — CH, — CH3
1) 2-meTnOyTEH-2 2) OyTeH-2 3) Oyran 4) Oytun-1

4. VYxKaXWuTe Ha3BaHHE TOMOJIOTA JUIS MeHTaaneHa-1,3

1) 6yranuen-1,2 2) O6yraauen-1,3 3) nponaauen-1,2 4) nenranuen-1,2

5. Vkaxwure Ha3BaHUE BEIICCTBA, JJII KOTOPOTO XapaKTepHA PEaKIIHsl 3aMEIICHUs
1) 6yran 2) OyTen-1 3) OyTuH 4) 6yraauen-1,3
6. VYkaxwure Ha3BaHWE BEIICCTBA, JJII KOTOPOTO XapaKTepHA PEaKIIHsl THAPUPOBAHUS

1) mponnen  2) mpoman  3) 3TaH 4) OyraH

t  Ni,+H2
7. VYxaxure ¢popmyiy BemecTBa X B 1enoudke npespamennit CHs — X — C2Hs
1) CO2 2) C2H2 3) C3Hs 4) CoHe

8. VYkaxure GopMyIbl BELIECTB, KOTOPbIE BCTYIAIOT B PEAKIUIO IPYT € APYTOM
1) CoHau CHs 2)CsHsu Hz  3) CeHsu H2O  4) CoHau He
9. Omnpeznenute, CKOJIbKO MOJIEH YITIEKUCIIOrO ra3a 00pa3yercs pH MOJHOM CTOpPaHUU MeTaHa
1) 1 monb 2) 2 Mmonb 3) 3 moib 4) 4 monb
Yacrts b. 3aganus co cBO0OAHBIM 0TBETOM
10. INepeuncnure 00IaCTH TPUMEHEHHSI AJTKEHOB. 2 Oamna
11. Hanummute ypaBHEHUS XUMHUECKUX PEAKIHA IS CIeIyIONINX MTPEeBPAIICHHIA: 6 6amoB
CH4 — C2Hy — CeHg — CsHsCl
JlaiiTe Ha3BaHUS MPOAYKTAM peaKINU
12. CKONBbKO JTUTPOB YIJIEKHCIIOr0 raza oOpa3yercs MpH ckuranuu 4,2 1 mporneHa. 2 Oasmia
13. Haiimute oO0beM dTuseHa (H.y.), TOJIy4eHHOTO peakiuen aeruapartanuu 230 vt 95%-to
STHIIOBOTO criupTa (TwiotHoceTh 0,8 r/mm). (4 0)
KonTposabHast padora no teMe «YrJjeBoaopoabn»
Bapmuanr 2
Yacrs A. TecToBble 3a1aHus ¢ BHIOOPOM oTBeTa. 3a 3aganue 1 6am
1. Vkaxwure ob1yro GopMyIy aJKeHOB
1) CnHZn +2 2) CnHZn 3) CnHZn—Z 4) CnHZn -6
2. Ykaxure K KakoMmy kiaccy otHocutcs YB ¢ dopmynoit CHz — C = CHz
|
CHs
1) ankaHoB 2) aKeHOB 3) aTKUHOB 4) apeHoB
3. YkaxuTe Ha3BaHUE U30Mepa s BeuecTsa, popmyna kotoporo CHsz - C =C — CHs
1) meHTHH-2 2) OyTtaH 3) 6yten-2 4) 6ytun-1
4. VYxaxute Ha3BaHHE roMoJjora /i OyTaHa
1) 6yten 2) OyTuH 3) mporman 4) mponieH
5. Vkaxwure Ha3BaHHE BEIIECTBA, AJIS1 KOTOPOTO XapaKTEpHA PEaKIus 3aMeICHHS
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1) rexcan 2) rexcen-1 3) rekcuH-1 4) rexkcanuen-1,3
6. VYkaxwure Ha3BaHUE BEIIECTBA, JJII KOTOPOTO XapaKTepHA PeaKIHs TUAPUPOBAHUS
1) Meran  2) mpoman 3) mporeH 4) aTaH
t, Pt +HCI

7.  Yxkaxwute ¢popmyny BemectBa X B rienouke npeppanienuii CsHg — CH2 = CH — CHz — X
1) CH.Cl-CHCI-CHs 2)CH3-CCl,—CHz 3)CH3—-CHCI-CHs 4) CH.Cl-CHz2 -

CHs
8. VYkaxure (OpMYIIbI BEIIECTB, KOTOPHIE BCTYIAIOT B PEAKIUIO APYT C APYrOM
1)CsHgu O2 2)CoHsm CHs  3) C4Hiom HC1  4) CoHe 1 H20
9. Omnpeznenute, CKOIBKO MOJICH YITIEKHCIIOTO ra3a 00pa3yercs Mpy MOJIHOM CTOPaHUU 3TaHa
1) 1 momnb 2) 2 MoIib 3) 3 monb 4) 4 moib
Yactp b. 3aganus co cBO00JHBIM 0TBETOM
10. ITepeuncnure 06JaCTH TPUMEHEHUS aJTKAHOB. 2 Gamna

11. Hanumure ypaBHEHHs] XUMUYECKUX PEAKIUH ISl CIEAYIOLUUX IPEBPALLICHUI: 6 6amoB

CaCy — CoH2 — CeHs — CeHsNO:2

JaiiTe Ha3BaHUA IPOYKTaM PEAKLUH

12. CkonbKO B rpaMMax MapoB BOJIbI 00paszyeTcs npu ckuranuu 5,8 r Oytana 3 Gamna
13. Haiigute oO0beM sTuseHa (H.y.), OJIy4eHHOTO peakiuen neruaparanuu 250 mi 96%-ro
stanosa (riotHocts 0,85 r/mi).

IIpakTnueckoe 3ansaTue Ne 14

(2uac.)
HN3yyeHue XUMHYECKHUX CBOICTB CHUPTOB .

IleJsib: BBISICHUTH OCHOBHBIE (PU3MUECKUE U XMMUYECKHUE CBOMCTBA 3THIIOBOIO CIIMPTA, IPOBEAS
COOTBETCTBYIOIIINE OTIBITHI.
PeakTHBBI H 000pY/I0BaHMe: IITATUB JUUIs TPOOUPOK, MPOOUPKH 4 ILIT., MEIHAs POBOJIOKA,

TUTEJIbHBIE UL, XUMUYECKUI CTaKaH, CIUPTOBKA, (PUIBTPOBAIbHYIO OyMary Cu4KH, 3TUIIOBBIN

CHHPT, JUCTUIMPOBAHHAS BOJA, PACTUTEIBHOE MACIIO.
Xox paboTshl:

1. PaccmotpuTe BeIJaHHBINM BaM oOpasel 3TusioBoro cnupra. [lontoxaiite ero. Yro
omynaere?

2. B unctyro nmpoOHupKy MpuieiTe HECKOIBKO | MII. BBIJAHHOTO BaM STHIJIOBOTO CIIUPTa U

no6aBbTe 1 MII. AUCTHIIMPOBAHHOM BOJBI, B30OITalTE. UTO MOKHO CKa3aTh O
PacTBOPUMOCTH 3THUIIOBOTO CIIMPTA B BOJIE?- BOIPOC OTIBITA.

3. B uncryto npoOupky HajeiTe 2 MII. 3TUIOBOTO CUpTa U A00aBbTe 1 ML
HOZICOJTHEYHOTO Maciia, TaKOe YK€ KOJIMYECTBO MOICOTHEYHOTO Macia HaJelTe B

MPOOUPKY ATHIIOBBIN cupT + Boaa. [lepememaiite cogepxumoe odenx npodupok. Uto

MO>KHO CKa3aTh O CBOMCTBAX 3THJIOBOTO CITUPTa KaK PACTBOPHUTEIISI?- BOIIPOC OIIBITA.

4. Ha ¢puibTpoBasibHYyI0 OyMary KalHUTE OJHY Karllio BOJIBI M UyTh M00/aJ]b OJIHY KAl

stunoBoro cnupta. Kakas kams Obictpee ucnaputcs? Caenaite BbIBOJ O CBOMCTBAX

CIIUPTA HA OCHOBE 3TOTO OIBITA - BOMPOC OMBITA.

5. Hakanure Ha IIaMeHHU CITUPTOBKU CBEPHYTYIO CIUPAb MEAHYIO ITPOBOJIOKY JIO
MOSIBJIICHUS YepHOTo HaneTa okcuaa menu (I1) u BHecuTe e€ B OCTaBIINyOCS YacTh
STUJIOBOTO CITHPTA, KOTOPYIO HY)KHO BBUIMTB MPEIBAPUTEIIEHO B XUMUICCKUI
crakad. Yro Habmromaere

ITocJie npoBeeHUs ONIBITOB, 3aMI0JIHUTE B TeTPAAHU CJAeAYIOLIYI0O TA0AUIY:

No/on Yro nemxanmu? Yro Habmromamu? OTBeT Ha BOIIPOC OMBITA:
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K/B:

1)VkaxxuTe, Kakue COCIUHEHUS OOpa3yIOTCsl NMPH B3aMMOACHCTBHH: a) 2-METWUJI-2-TIPONaHoia ¢
HonoBonoposoM; 0) 2-mpomaHoyia C CEpHOM KHUCIIOTOH; B) 3TaHONAa C MarHueM; r) HoJMeTaHa ¢
IIPOIIAHOJIATOM HaTpHSl.

BbIBOA: B KpaTKo# popme onumnTe HabI01aeMble BaMU (PU3WYECKHE U XUMHUECKUE CBOICTBA
STHJIOBOTO CIUPTA. YTO MOITY4YHUIIOCH B pe3yJibTaTe MOCIEIHErO OMbITa.

Hanumnre ypaBHeHus peakuui

Odopmure oTYET B TETpaIU

Kpurepun oneHKH NPaKTH4eCKOH padoThI:

. Cobumro/1eHue alropuT™Ma BhIIOJHEHUS padOThI;

. TouHOCTH M IPaBUIBHOCTH MIOCTPOCHUS X012 PAOOTHI;
. AKKYypaTHOCTb BBIITOJIHEHUS;

. [TpaBuiIbHOE ¥ TPAMOTHOE HAITMCAHUE BHIBOJIA.

Orenka «5» ecnu coOJI0IEHBI BCE KPUTEPUHU

Onenka «4» KpuTepuu Bce COOMIOACHBI, HO OTBET COAECPXKUT He TpyObie omuOku, miu 1-2
OIHUOKHN B TOYHOCTH PaCUETOB.

Onenka «3» kputepun coOTI0ICHBI HE B TIOJTHOM 00BEME, OTBET COACPKHUT HE TPyObIe OITHOKI
OreHka «2» KpUTEpUU HE COOJIOICHBI.

IIpakTnyeckoe 3ansaTue Ne 15

(2 yac)

1.IlpoBeneHne Ka4eCTBEHHBIX PeaKI Uil HA OeJIKH.

[TpakTrueckoe 3ansTue Ne «KauecTBeHHbIE peakliiy Ha OeI0K»

[lenb: HAyYUTh CTYACHTOB JieNIaTh KAUEeCTBEHHBIE PEAKLIMU Ha OEIIKH.

Xox paboTshl:

1. K 2 mx pactBopa Genka B mpoOHpKe NpuiIeTe paBHBIN 00beM pacTBOpa LIETOYU U 3aT€M HECKOJIBKO
KareJsp ¢J1aboro pacTBopa MEAHOTo Kynopoca. benok okpammBaercs B KpaCHO-(h)HOJIETOBBII LBET.

2. HeMHOro XOpOILIO M3MENBbYECHHOTO MsCa MPOKUIATUTE C BOAOH. OTPUIBTpYHTE KUAKOCTH depe3
BaTy U UCHBITAlTE C MOMOIIBIO PEAKIIUH, COAECPKUTCS JI B pacTBOpE OEIOK.

3. IlogoXruTe HECKOIBKO HUTEH KaKoW-INOO TKAaHH U OINPEeNIUTE T10 3araxy, XJI0n4aTo0yMaxHas 3TO
TKaHb, WIH LIEPCTAHAS.

Bomnpocsr:

1.Yrto Takoe nenarypauus 6enka? Uem oHa MoxeT ObITh BbI3BaHa? [IpuBennTe He MeHee ABYX
MIPUMEPOB.

2. Kakue nBetHbIe peakimu natoT 0enku? s gero ucnons3yroT 3tu peakuun? O0ocHy#Te.

3. Ilpu cxxuraHuy OpraHUYECcKOro BellecTBa Maccoi 9r obpazoBaiiock 17,6r okcuaa yriuepoaa (IV),
12,6r Boas! 1 a30T. OTHOCUTEIbHAS TITIOTHOCTH BEILIECTBA IO BOAOPOY paBHa 22,5. Haitogute
MOJIEKYJISIpHYIO (hOpPMYITy BEIIECTBA.

Kpurepun oneHku npakTuyeckoii padoThi:

. CobmroeHue anropuTMa BbIOJIHEHUS paboThI;

. TouyHOCTh U IPAaBUIBHOCTH MMOCTPOCHHUS X01a pabOTHI;
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. AKKYpaTHOCTb BBIITOJIHECHHUS;
. [TpaBuiIbHOE ¥ TPAMOTHOE HAITMCAHHUE BHIBOAA.
Onenka «5» ecinu coOIIt0IeHbl BCE KPUTEPUHU
Onenka «4» KpuTepuH Bce COOIIOICHBI, HO OTBET COJEPKHUT He rpyOble OMMOKH, nin 1-2 ommnoKu B
TOYHOCTH PacyeToB.
Onenka «3» KpuTepu# coOII0ICHBI HE B ITOJTHOM 00BbEME, OTBET COJIEPKHUT HE TPyObIe OMINOKU
OrneHka «2» KpUTEepUU HE COOJIOICHBI.
IIpakTueckoe 3ansaTue Ne 16

Pemienne 3aga4 n ynpa:xxaenui (24ac.)

[enb:1. IloaroroBka Kk NTOrOBOW KOHTPOJIBHON paboTe
2.I1oBTOpUTH OCHOBHOM THI 3a/1a4 10 HEOPTaHMYECKOW U OPraHMYeCKOW XMMUH.

1. B u30BITKE COISTHOM KUCIOTHI PACTBOPUIIM MarHuii Maccoit 6 T 1 IMHK Maccoi 6,5 r. Kakoii 00bem
BOJIOPO/Ia, U3MEPEHHBIN MPU HOPMAJIBHBIX YCIOBUSX, BBIICIUTCS TIPH 3TOM?

Hano: m(Mg)=6 r; m(Zn)=6,5 r; H.y.
Haiitu: V(H2) =?

Pemenue: 3anuceiBacM ypaBHEHUS PEAKIIMU B3aUMOJICHCTBUS MarHusl U LIMHKA C COJITHOW KUCIIOTOM U
paccTaBiisieM CTeXUOMEeTprudIeckue K0d(pPHUIIHEHTHI.

Zn+ 2 HCl=ZnCI2 + H21

Mg + 2 HCI = MgCI12 + H21

OrnpezernsieM KOJIMYECTBA BEIIECTB MarHus M LIMHKA, BCTYUBILINX B PEAKIUIO C COJISTHOW KUCIOTOM.
v(Mg) = m(Mg)/ M(Mg ) = 6/24 = 0,25 monb

v(Zn) = m(Zn)/ M(Zn) = 6,5/65 = 0,1 mMonb.

U3 ypaBHEHUH peakIiy CcIeyeT, YTO KOJIMYECTBO BEIeCTBA MeTalla U BOJAOPO/ia paBHsl, T.e. vV(Mg) =
v(H2); v(Zn) = v(H2), onpenensieM KOITUYECTBO BOIOPO/Ia, TOTYUUBIIETOCS B pe3ybTaTe ABYX
peaKkuuid:

v(H2) =v(Mg) + v(Zn) = 0,25 + 0,1= 0,35 mo7b.

PaccuuteiBaeM 00beM BOJIOPOIa, BBIJICTUBIIETOCS B PE3yIbTATE PEAKITUHN:

V(H2) =Vm e+ v(H2)=22,4+0,35="7,84 1.

2. [1pu mporyckanuu cepoBoaopo1a 00beMoM 2,8 11 (HOpMaIbHBIE YCIOBHS) Yepe3 U30BITOK PacTBOpa
cynbdara menu (II) obpazoBaiicst ocanok maccoit 11,4 r. Onpenenute BHIXOI TPOIYKTa PEAKIIHUH.

Hano: V(H2S)=2,8 n; m(ocaaka)= 11,4 r; H.y.

Haiitu: n =?
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Pemenue:
3aMMCchIBAEM YPaBHCHHE PEAKIIMU B3aHMMOJICHCTBHsSI cepoBoaopoia U cyibdata meau (II).

H2S + CuS04 = CuS |+ H2S04
Onpez[enﬂeM KOJIMYCCTBO BEHIECTBA CEPOBOAOPOAA, YIHACTBYIOLUICI'O B pCAKIIH.
v(H2S) = V(H2S) / Vm = 2,8/22,4 = 0,125 mous.

W3 ypaBHeHust peakiuu cienyet, uto V(H2S) = v(CuS) = 0,125 moib. 3HaYUT MOYKHO HANUTH
Teopernueckyro maccy CusS.

m(CuS) =v(CuS) * M(CuS)=0,12596 =12 .
Teneps onpenensieM BbIXO MPOAYKTA, MOIB3YICh PopMyion (4):
N = [mp(X) *100]/m(X)= 11,4 « 100/ 12 = 95%.

3. Kakas macca xiopua aMmMoHust 00pa3yeTcs IpH B3auMOJICHCTBUN XJIOPOBOIOPO/Ia Maccou 7,3 T ¢
ammuakoM maccoit 5,1 r? Kakoit ra3 octanercs B u30biTke? Onpenenure Maccy U30bITKa.

Hano: m(HC1)=7,3 r; m(NH3)=5,1r.
Haiitin: m(NH4Cl) =? m(u36biTKa) =7
Pemenue: 3anuceiBaeM ypaBHEHUE PEaKIIUU.

HCI + NH3 = NH4CI

Ota 3aJzada Ha «U30BITOK» H «CHEAOCTATOK. PaccuutsiBaeM KOJIMYECTBA BCIICCTBA XJIOPpOBOAOPOAA U
aMMUaKa 1 onpeacisieM, KakKoM ra3 HaXoauTCs B H30BITKE.

v(HC1) = m(HCI) M(HCI) = 7,3/36,5 = 0,2 moub;

v(NH3) = m(NH3)/ M(NH3) = 5,1/ 17 = 0,3 moub.

AMMMaK HaxXOUTCS B H30BITKE, TOITOMY pacyeT BEAEM MO HEJOCTATKY, T.€. IO XJIopoBoaopoay. 13
ypaBHeHus peakiuu cieayet, uto V(HCI) = v(NH4Cl) = 0,2 monb. OnpenensiemM Maccy XJIopuja
AMMOHHSI.

m(NH4CI) = v(NH4Cl) « M(NH4CI) = 0,2¢ 53,5 = 10,7 .

MBI onpenenuim, YTo aMMUaK HaXOJAUTCS B U30BITKE (110 KOJIMYECTBY BEUIECTBA U30BITOK COCTABIISIET
0,1 moip). Paccuntaem maccy u30bITKa aMMHUaKa.

m(NH3) =v(NH3) « M(NH3) = 0,1+ 17=1,7 .
4. Texunueckuil kapoun kanpius Maccoi 20 r 06padboTanu H30BITKOM BOJIbI, TIOTYYHB alETHIICH, IPU

MIPOITYCKaHUHU KOTOPOTO Yepe3 U30BITOK OPOMHOM BOIBI 0OpazoBaics 1,1,2,2 —trerpabpoMdaTaH Maccoi
86,5 r. Onpenenure MaccoByto Ao0ir0 CaC2 B TEXHUYECKOM KapOue.
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Hano: m =20 r; m(C2H2Br4)=86,5 r.
Haiitu: o(CaC2) =?

Pemenue: 3anuceiBaeM ypaBHEHHS B3aUMOACHCTBHS KapOuaa KaJdbLus ¢ BOJOH U alleTHIICHA C
OpOMHOI1 BOIOH U PAaCCTaBIIIEM CTEXHOMETPHUECKUE KO (DUICHTHI.

CaC2 +2 H20 = Ca(OH)2 + C2H2

C2H2 +2 Br2 = C2H2Br4

HaxoauM KoM4ecTBO BELIECTBA TETPAOPOMITAHA.

v(C2H2Br4) = m(C2H2Br4)/ M(C2H2Br4) = 86,5/ 346 = 0,25 mo1b.

W3 ypaBHennii peakumii cinenyer, uyto v(C2H2Br4) =v(C2H2) = v(CaC2) =0,25 mons. OTcroza mMbl
MO’KEM HalTH Maccy YUCTOro KapOuaa kanbius (0e3 mpumeceii).

m(CaC2) =v(CaC2) » M(CaC2) =0,25* 64 =16T.
Omnpenensiem maccoByto om0 CaC2 B TeXHUYECKOM KapOwue.
®(CaC2) =m(CaC2)/m = 16/20 = 0,8 = 80%.

PactBopsl. MaccoBas 107151 KOMIIOHEHTa pacTBOpa

5. B 6en3one o6bemom 170 mi pactBopuiu cepy maccoi 1,8 r. [InotHocTh OeH3011a paBHa 0,88 r/mit.
OmnpenenuTe MacCcOBYIO JOJTIO CEPHI B paCTBOPE.

Hano: V(C6H6) =170 mm; m(S) = 1,8 r; p(C6C6)=0,88 1/mu1.
Haiitu: o(S) =?

Pemenue: s HaX0KI€HUS MacCcOBOI JI0JIN CEPhI B paCTBOPE HEOOXOIMMO paccuuTaTh Maccy
pactBopa. OmnpenenseM Maccy OeH307a.

m(C6C6) = p(C6C6) *V(C6HO6) = 0,88+170 = 149,6 1.
Haxomaum o01ryro Maccy pacTBopa.

m(p-pa) = m(C6C6) + m(S) =149,6 + 1,8 = 151,4 1.
Paccuntaem MaccoByIO JTOJTIO CEpBI.

o(S) =m(S)/m=1,8 /151,4 =0,0119 = 1,19 %.

6. B Boae maccoit 40 r pactBopuiu xene3nblit kynopoc FeSO4+7H20 maccoit 3,5 r. Onpexnenure
MaccoBYIO JI0JII0 cyib(dara xkene3a (II) B momyuenHom pactBope.

Hano: m(H20)=40 r; m(FeSO4<7H20)=3,5 1.

Haiitu: o(FeSO4) =?
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Pemenue: naitnem maccy FeSO4 conepxamierocs B FeSO4+7H20. [l sToro paccunraem
KoJimyecTBO BelrnectBa FeSO4+7H20.

v(FeS04+7H20)=m(FeS04+7H20)/M(FeSO4+7H20)=3,5/278=0,0125M011b

N3 dpopmyisl xene3noro kymnopoca cieayert, uro V(FeSO4)= v(FeSO4+7H20)=0,0125 mMob.
Paccuuraem maccy FeSO4:

m(FeSO4) = v(FeSO4) » M(FeSO4) = 0,0125+152 = 1,91 .

VYuuTsiBas, 4TO Macca pacTBOpa CKJIAIABIBAETCS U3 MACChI KEJIE3HOro Kynopoca (3,5 ) u Macchl BOAbI
(40 1), paccunuTaeM MaccoBYIO JOJIO CyJb(aTa )Kene3a B pacTBOpeE.

o(FeSO4) =m(FeSO4)/m=1,91 /43,5 = 0,044 =4.4 %.

3aauu 7151 CaMOCTOSTENbHOTO PEIICHUS

1.0Onpenenuts 00BEM YIIIEKHCIIOTO Ta3a, 00pa30BaBIIErocs MpH JSHCTBUN a30THOM KUCIOTH Ha 20 T
Merna.

2.11pu B3auMOAEHWCTBUN MEIM C KOHLIEHTPHUPOBAHHOMN a30THOM KUCIIOTON BBIIEIWICS I'a3 00bEMOM
0,224n. Onpenenure Maccy MeIH.

3.Uepes 200r 5%-ro pacTBOpa THIPOKCHIA HATPHUs IporrycTriid okcul cepbl (V). Onpenenuts Maccy
oOpa3oBasierocs cyyibdara HaTpUsL.

4. OnpenenuTe MPakKTUYECKUN BBIXOJ] IPOYKTA PEAKIUU, eCiu npu pasnoxkenun 400r u3BecTHsIKA
ObUT OJTy4YeH OKCHJI Kanblius Maccoi 180r.

5.BemectBo conepxur 1,59% Bomopona, 22,22% azora u 76,19% xucnopoaa. Onpenenute hopmyy
BELIECTBA.

6. B 6en3oire o6semom 170 mit pactBopmiu cepy maccoit 1,8 1. [TmotHOCTH OeH301a paBHa 0,88 T/mut.
Omnpenenure MacCOBYIO JIOJIFO CEPBI B pacTBOPE.

7.06pazern opraHu4ecKkoro BemecTsa Maccoi 4,3 r coxriu B kuciopoje. [Ipongykramu peakuuu
ABJIAOTCS oKcua yrieposa (IV) oobemom 6,72 11 (HOpMasbHBIE YCIOBHSI) U Boja Maccoit 6,3 T.
[11oTHOCTB MapoOB UCXOHOTO BEIIECTBA MO BOIOPOy paBHa 43. Onpenenute GopMyy BellecTBa.
Otser: CsH14

Kpurtepuu ouenku:

Bbonee 90%- ouienka 5 (pemeHo nmpaBUIbHO 6-73a1a4)

ot 89-70 %- onenka 4 (permreHo nMpaBwIbHO 4-5 3a1a4)

oT 69-50% - onenka 3 (pemieHo npaBuwiIbHO 4-3 3a1a4)

menee 50%- orienka 2 (meHee 3 3a1a4)
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